

OD NAŠICH DOPISOVATELŮ

COLBY, Wash. — Ctěná red.:
Dochází mne skoro každý den dopisy, jak to zde ve státu Washingtonu dopadá a proto doufám, že přijdu tím třeba vašim čtenářům vděk, když to trochu popíši a snad také budu mít konečně pokoj od toho mnohého psaní a odpovídání na soukromé dopisy. Popíšu vám to tedy, jak to tu je. Pozemky jsou tu rozdílné. Já bych je dělal na tři třídy. První třída to je samá černá zem, trochu míchaná s černým pískem, samá rovina a dříví na ní není jině než samé olše, tak se dá lehko vymítit a když to pokácí a spálí, tak se zrovna seje tráva a ta vyroste druhý rok až pět stěveřic dlouhá. Ta se nechá po tři roky, načech se může orat, neboť pařezy pak již hnjí. Takový pozemek nepotřebuje žádný déšť, ten nikdy nevyschne, ten lépe rodí když jest sucho, než když je mokro a vede se na něm všechno, mimo stromů, ty raději mají pozemek vyšší. Takový pozemek se teď prodává po \$18 až \$25. Do druhé třídy počítám pozemek, který jest čištěně rovný a čištěně již vršitý. Ten není sám sebou špatný, jen že na těch vrchách již je těžké dříví a dá to více práce vyčistit a urvá to dlouho, než pařezy shnjou. Takový se prodává od \$10 do \$25 akr. Do třetí třídy počítám pozemky, které by byly dobré, kdyby tak přešlo v letě jako prší v zimě, neb když by zavodňoval, jinak na tom nemůže kromě jetele nic sklidit a i toho dostane jen jednu seč, kde na druhých seče třikrát za rok. Já měl jetel po ovse dva stěveřice vysoký, tak že mím krmím posavad zeleným, neb ještě posavad, an toto píše (21. listopadu), jsme neměli žádný mráz a máme tak pěkně jako v letě, tak že člověk neví, je-li před vánoci, aneb před velkonoce, je to tu pořád stejné. Také jsem jednou četl v Pokroku Západu, že zde byl jeden pán z Nebrasky a ten praví, že zde neuzrá pšenice. Možná dost, že byl v Seattle a tam bych se nehádal, že by mezi téma velkýma chalupama neuzrála, neb tam je trochu na ni chlad, ale na venku uzrá tak dobře, jako v Nebrasce. I ranná korna tu dobře roste a uzrá také. Pak píše Pokrok Západu, že se letos ve státech urodilo málo bramborů. Těch my tu však letos máme jako vždy hojnost, tak že jich může každý dost odprodat, jen když by byly dražší, ale ty jsou laciné, pouze 50c sto liber. Však přece když počítá co dostane z akru za brambory, tedy je to více, než co strží z akru pšenice, třeba dostal dolar za buší. Tady jeden vykopal a prodal brambory na místě, aby je nemusil nikam dovážet a utržil za ně sto dolarů za akr. Podle mého názoru by byla tady ta nejlepší česká osada, neb jest tady dost dobrých pozemků na prodej, tak že by mohl koupit třeba 2000 akrů pohromadě. Osada by mohla počít při samém zálivu a mohla by jít nahoru podél potoka k jezeru. Ten potok jest dvě a půl míle dlouhý a jezero tři míle a tak by mohla být ta osada 5 1/2 míle. Je tu posud tuze málo osazeno, tak že by si mohl koupit pozemku co by kdo chtěl a pozemky jsou veskrz dobré. Proč je to tak málo osazeno, to se dá snadno vysvětlit. Dříve ty pozemky drželi ve velké ceně, jen každý chtěl pedesát dolarů za akr, ale to bylo trochu mnoho. Ale teď v minulých letech dostali spekulanté za vyučenou, tak že celou polovičku slevili. Ba jeden prodává 60 akrů veskrz dobrého pozemku u samého jezera pouze za \$20 akr a má k tomu 15 akrů vyčištěno, všechno zaseto travou a seče všechno seno strojem. Chce jít na tři roky do Nového Yorku, neb má odtamtud manžel-

ku a matka jeho ženy tam má pěknou farmu a je již stará, tak pořád pře, aby ji přišli navštívit. Kdyby prodal těch 60 akrů, tak by to dal tomu kupei na tři leta užít zadarmo. Letos nasekal na tom 30 tun sena a měl tam celé léto ještě 25 kusů dobytka. Jsou tu ale také špatné pozemky, že by ani kozu neuživil na 160 akrech, a všechno to lidi rozebrali. Toť se rozumí, že to museli nechat a jít jinam a mají to také na prodej. Co potom člověk má říkat, když takový pozemek koupí? A již se to dost stalo, že někdo chce mít hojně pozemku a laciný a takový obyčejně nejvíce chybí, proklíná Washington a posílá jej k čertu. Jak vidím, je všude něco. Zde, kdyžby tak v zimě nepřešlo, tak by si nemusel žádný lepší místo přát v celé Americe, to říká každý. Pokrok Západu píše, že v Nebrasce je už snít a my tu máme jako v letě. Pak píše, jak je všechno drahé v Idahu a jak tam všechno může zpeněžit. To já myslím že je v Seattle ještě lepší, neb to jde z celého západu do Seattle a tady to vše nakládají na lodě a odváží pryč, do Alasky, do Číny a jinam. V Seattle platí pšenice sto liber, \$1.25, ječmen sto liber \$1.00, oves sto liber 80c, seno \$10 až \$13 tuna, brambory jsou 50c sto liber a jsou tak dobré, jako byly v Čechách a kdyžby je tak vařil jako se vařejí tam, tedy by z toho měl kaši v hrnci. Seno tu jinačí není než jetel a timotha a z Nebrasky seno by tu dobytek nezval ani do tlamy. Hovězí dobytek platí 6 dolarů sto liber a telata jsou 8 dolarů sto liber, tak když ho nechá pěkně šest neděl na mléce, utrží zaň \$10 až \$12. Tucet slepic je \$5, máslo 25c až 30c libra, vejce 35c tucet. To je jen blízko Seattle, dále na západ to prodávají mnohem laciněji, neb všechno jde do trhu v Seattle. Byl jsem 80 mil na západě od Seattle a tam prodávali vejce 10 centů tucet a ještě měli až 40 mil k vodě. To jsem si pomyslel, no to je živobyčí a sebral jsem se a jel zpátky, neb tam nechci být ani po smrti. Pozemky jsou tam dobré a jsou obsazeny samotými Němci, ale je tam ještě dost domovin (homesteady) a dobrých. Ale kdo má rodinu, pro toho to není, neb by musel mít hojně peněz, aby to mohl vydržet, neb se musí vše dovážet až k moři, protože tam žádná železnice nejde. Až se to jednou osadí a budou tam cesty a půjde tamtudy železnice, bude tam dost dobře. Železnice tam už měla na sedm roků a ještě ji nestavějí. náš okres je jen 12 mil od Seattle a z Colby stojí to do Seattle jen 25c a od tuny platí se dolar, tak to není zlé. Však ze západu stojí cesta do Seattle \$8.00 a vše se musí posílat do Seattle do trhu. Také jsem četl v Pokroku Západu, že cesták v Nebrasce má \$30 na rok. To je u nás jinačí kabráček, tady má \$125 a nic nedělá; když spadne strom do cesty, tedy kdo nejdřív jede, musí si ho uklidit a za to nic nedostane. Když chci mít farmedu cestu, tak jí dá okres vyměřit a pak si jí musí farmedu udělat sami zadarmo, neb by se jí nedočkali od okresu ani za sto let, neboť pořád nemají žádné peníze. Toť se rozumí, distrikty jsou malé a tolik cestáků, ti jich vezmou dost! Kdyžby sem chtěli někteří Češi jet, tedy ať spěchají, neb dobré pozemky nebudou dlouho trvat a prodají se všechny. Ty špatné žádné neradím, neb dřít zadarmo, to každý nerad. Co se týče toho co kupujeme, myslím, že neplatíme dráž než na východě. Cukru je dvacet liber za dolar, káva dva paklíky 25c, mouka 50 liber \$1.10 a jiné zboží je asi tak laciné, jako u vás na východě. Proto radím každému kdo by sem jel, aby všechno prodal a nic sem

nebral, neb dovozně přijde velmi draho. — A teď také něco o té politice. Když byla v Seattle republikánská správa, tak platili denně \$2.50 za deset hodin práce a demokraté pořád říkali, to že je málo, že se má dělat jen osm hodin denně a když oni budou zvoleni, že budou platit \$2.50 za osm hodin. Lid tedy volil demokrate a myslil si, že bude mít dobře. Ale chyba lávky, bylo hůř, neb jich pustili polovičku z práce a platili jen \$2.00 denně. To lid klel a ženské běžaly na radnici, aby dali mužům práci, ale darmo. Ti říkali, že republikáné nadělali mnoho dluhů, tak že nemůžou nic dělat. Lid říkal: však my si pomůžem. A pomohli si, z bláta do louže. Zvolili si populisty, a to si dali. Teď nedělají načisto nic a peníze žádné, ulice padají do vody, tak již teď si musí každý zajíždět až 3 neb 4 bloky, než se dostane ke štoru a obchodníci říkají, že nebude žádná pomoc. Že to již k nevydržení a musí si koupit vzdušné lodě, prorazit díru do stěch a tamtudy létat. A to jsou zas vinní republikáni, neb nadělali mnoho dluhů, a ti družil jich nadělali ještě víc a nic za to! Tak tedy lid říká, že již má těch stran dost a dělá novou stranu a ta bude se jmenovat farmerská. No, to bude terno. Já se jim směju, že bude ještě hůř, než jsou všechny nynější. V našem precinktu jest 75 voličů a já jsem sám republikán, a toť se ví, že si mne také dobírají, jak mi mnoho zlata president posílá, že se té strany tak držím. Já říkám: "Víc než vám, nebo kdyžbych se s vámi vsadil a prohrál, tak bych to zaplatil, ale vy jste se loni se mnou sázeli o celý váš majetek a to mně bylo trochu mnoho, neb nechci být jednou tak bohatý, tak jsem vám to udělal laciněji a vsadil se s vámi o tři soudky piva, že bude Mc Kinley presidentem a vy jste sázeli, že bude Bryan, a jste posud dlužni a neplatíte. Tak kdybyste dostali officy, tak byste také tak dělali." No, jáku, můžete si vzít příklad ze Seattle, jak to tam chodí za té slavné správy. Tam mohou děkovat pánu Bohu, že se našlo v Alasce zlato a že tam lidé odjeli, že nebylo povstání. — Nu a teď musím přestat, neb již na mne čekají, abych šel na ryby. Každý podzim přitáhnu po potoce nahoru z moře a ty jsou velké, některá má až 25 liber. Ty chytáme tak: Vezmem podávky a napíchneme je na ně a vyhodíme z vody ven. Těch si může nachytat na celý rok a je nasolit neb udit. S úctou
Josef Maíwald.

českou transmississippijskou. — Váš zpravodaj chicagský však dodává "ob in eis oder in trans ist sich alles eins". — On zas nadává lidům demopopským. Inu nemají ti lidé velkého boha? Na Západě, Čechi, nebudte republikány, v jejich řadách jest lid Rosewater a pantáta R. V Chicagu však budete republikány a sřeďte se — Krause, Loefflera a Sabatha. Dle mého ovšem! větě skutkům a ne slibům. Český lid, republikán.

I dítě může je použiti.
Jest snadně barett z Diamond Dyes. Dělají se barvy barvy, v barvějící slonci, mýdla neb práni.
Některé lidé mají za to, že jest barvení v jejich domácnostech obtížné a tak tomu skutečně jest, použijete li starodávna barvějí, jež se hojně v trhu nalezá, — když jsou však použity právě a společlivě Diamond Dyes, tu stává tak málo obtíží k nabytí perly a krásných barev, jako kdyžyste látku pouze vyprali a vyždímali. Ne dovoluje svému obchodníkovi, aby vnesl padělky Diamond Dyes, na nichž má více zisku, nežby stálo za to, abyste obdrželi pravé, jež dostávají všem zkuškám a nimi po mnohá leta činěným v tiskárni domácnostech.

Víte o tom,
že THE STATE FARMERS
MUTUAL INSURANCE CO.
ZE SOUTH OMAHA, NEB.,
pojistí majetek váš proti ohni, blesku a vichru za obnos jednoho procenta a \$2.00 za vystavení certifikátu? Společnost tato řízená jest na vzájemném plánu a tak bezpečnou jest jako Gibraltar sám. Vydání s řízením spojené jest neobyčejně nízké a direktori jsou mužů známých schopností a nejvyšší pověstí. Jestli není jednatelé našeho ve vašem okolí, přejeme si tam jednoho. Dopíste si o podrobnosti.
F. B. Holman, předsa,
Isaac Noyes, náměstek. } So. Omaha,
J. E. Curti, pokladník } Neb.
B. R. Stouffer, taj. } th173m

Kašlete?
Zdě se to bítí nepatrné, přeci však máte míti povážlivé následky.
Kašel jest vždy včel povážlivou. Nemusí právě způsobit smrt neb státi se nebezpečným, může se tak však přihoditi a jest tudíž předmětem povážlivým. — Kašel jest výstrahou, že katarh zasáhnul konečně dýchací trubice, neli plíce samé. Někdy zmizí ovšem katarh bez trvalých následků, ve většině případů jest tomu však naopak. Nevěříme-li si kašle jest jednou z největších chyb, jest téměř samovraždou neodpustitelnou zvláště uvážliví, že stává léku, jenž jest v dosahu každého, když nikdy nemine se účinkem. Pe-ru-na vyléčí kašel odstraněním katarhu, který jest jeho původcem.
F. W. Linden, 412 Scott St., Little Rock, Ark., píše: "Byl jsem stížen prudkým kašlem asi po 18 měsících. Radil jsem se s několika lékaři, kteří tvrdili, že pravá strana mých plíc stížena jest neduhem. Zkusil jsem několik předpisů, avšak bez úlevy a rozhodl jsem tudíž zkusiti Pe-ru-na. Již po využití prvých dvou láhvi pocítil jsem velkou úlevu a proto užíval jsem lék nadále, až jsem byl úplně uzdraven."
Zašlete si o nejnovější knihu dr. Hartmana pod názvem "Winter Catarrh" pod adresou The Pe-ru-na Mfg. Co., Columbus, O.
Požádejte svého lékárníka o Pe-ru-na kalendář na rok 1898; zdarma.

PENÍZE pro farmáře!

Chcete-li půjčku na farmu, kdy ji chcete splátni?
Kdy ji můžete splátni?
Můžete-li splátni kdy máte peníze, aneb když kdesi na východě tekne, že musíte.
Kdy máte peníze? Nechcete-li to, když máte úrodu a dobytek na prodej?
Jak můžete říci, že v jistý den za 5 roků budete mít \$500 aneb \$1000, anebo tolik, co Vaše půjčka obnáší?
Nemůžete. Toť se ví!

Tedy proč se nevyptáte tak, abyste mohli splátni když máte úrodu aneb dobytek na prodej?
Vydužte se peníze tam, kde můžete splátni jakoukoliv částku v kterémkoliv den a nejen kdy můžete platit jen na tři den běžného roku.
Vydužte se tam, kde Váš úrok přestane na celou částku, kterou zaplatíte v ten den, kdy ji za, lašete.
Vydužte se tam, kde můžete zaplatiti jakýmkoliv zákonnými penězi a nebudete zamarkýčováni za zlato.

Vy znáte mnohé farmáře,
kteří by byli zachránili své farmy, jež ztratili za markýč, kdyby byli měli půjčky tohoto druhu, není-liž pravda? Toť se ví, že znáte!

The Union Central Life Insurance Co.

dělají se na deset roků. Úrok platí se jednou za rok a to vždy dne prvního, v kterémkoliv měsíci, vyjma prosince a leden a kupony za úroky kolektují místní banky, tak že dlužník dostane svůj kupon nazpět když peníze složí a nemusí čekat dva neb tři měsíce na svůj kupon, jak se často děje v případě jiných půjček. Podle smlouvy uzavřené, každý dlužník může zaplatiti jakoukoliv částku v kterémkoliv době, jak vyšle uvedeno. Úrok přestane se počítati na všechny peníze zaplacené ode dne kdy obdrženy byly společnosti. Nedejte si namítnout od agentů jiných společností, že to není pravda. Navštivte mého jednatele, nežli obnovíte svou starou půjčku aneb učiníte novou. Naše podmínky půjčovni jsou ty nejlepší, jež se nabízejí ve státu Nebraska.
Peníze dle svrchu uvedených podmínek nelze si vypůjčiti západně od pořadí následujících okresů: Cedar, Wayne, Madison, Platte, Polk, Hamilton, Clay a Nuckols.

W. M. LEONARD, hlavní jednatel,
nad Miller & Payne's, 13th & O Streets, LINCOLN, NEBRASKA.

Stavební
*** dříví ***
Chcete-li kupovati dříví, zašlete nám seznam a my vám sdělíme cenu.
Zašleme dříví na vaší stanici a zaplatíme dopravu.
Dříví za ceny velkoobchodní.
Nemůžeme-li k žádnému trustu neb kombinaci. Dopíste anglicky na: 14-3m

Nejlépeším místem k nakoupení dříví jest
UNION LUMBER CO.
WINONA, MINN.



UNION LUMBER CO.,
WINONA, MINN.